2. Laboratorní práce.

Typy chemických reakcí

Postup: Proveďte následující reakce (všechny sloučeniny jsou v roztocích). Není-li jinak uvedeno bereme k reakcím asi 1 ml roztoku.

1. Hydroxid sodný (+ 1 kapka fenolftaleinu) a kyselina chlorovodíková (HCl přidáváme po kapkách až se roztok hydroxidu jednou kapkou trvale odbarví. Vzniká sůl a voda).

2. Kyselina octová (+ 1 kapka metyloranže)  a uhličitan sodný (uhličitan sodný přidáváme až se roztok trvale zbarví žlutě). Vzniká octan sodný a uniká oxid uhličitý).

3. Hydroxid draselný (+ 1 kapka fenolftaleinu) a kyselina sírová (H2SO4 přidáváme po kapkách až se roztok hydroxidu jednou kapkou trvale odbarví. Vzniká sůl a voda). 

4. K roztoku jodidu draselného přidáme několik kapek 3% peroxidu vodíku (vzniklý roztok je světle žlutý) a 1 – 2 kapky zř. kyseliny sírové. Vzniká síran draselný, voda a jod, který zbarvuje roztok žlutě až světle hnědě (podle koncentrace) a přidáním několika kapek škrobového mazu se roztok zbarví modře (nutno zkoušet ve velmi zředěném roztoku, proto k roztoku ve zkumavce přidejte destilovanou vodu).

5. K roztoku chloridu železitého přidáme stejné množství roztoku jodidu draselného. Vzniká chlorid draselný, chlorid železnatý a jod, který lze prokázat škrobovým mazem (viz. úkol č.4). 

6. K čerstvě připravenému roztoku Fe2+ soli (např. FeSO4.7H2O), okyselenému několika kapkami kyseliny sírové, přidáváme po malých dávkách roztok K2Cr2O7. Probíhající reakce se projeví vznikem zeleného zbarvení, způsobeného ionty Cr3+ (síran chromitý). Fe2+ se oxiduje na Fe3+, který je možné dokázat přidáním roztoku žluté krevní soli (vznikne intenzivně modrý roztok) nebo roztoku rhodanidu draselného KSCN (vznikne fialový roztok rhodanidu železitého).

7. Kyselina chlorovodíková (koncentrovanější roztok) a oxid manganičitý (burel) – lze mírně zahřát. Vzniká chlorid manganatý, voda a uniká chlor (lze zjistit čichem).

8. Modrá skalice a jodid draselný. Vzniká sraženina jodidu měďného Cu2I2, dále síran draselný a jód, který dokážeme přidáním 1 kapky škrobového mazu (viz úkol č.4).

9. Vápenná voda a uhličitan sodný, vzniká bílá sraženina nerozpustného uhličitanu.

10. Hydroxid vápenatý (vápenná voda) a oxid uhličitý (vydechovaný vzduch foukáme skleněnou trubičkou do vápenné vody až vznikne sraženina uhličitanu vápenatého; dalším foukáním CO2 se sraženina rozpustí – vzniká rozpustný hydrogenuhličitan vápenatý).

11. Octan olovnatý a jodid draselný (vzniká octan draselný a žlutý, ve vodě nerozpustný jodid olovnatý lze zahřátím rozpustit a ochlazením opět vysrážet).

12. Pevný vyžíhaný síran měďnatý a 1 kapka vody (opatrně po stěně zkumavky) – vzniká modře zbarvený komplex tetraaquaměďnatého (zapište iontově) 

13. Síran nikelnatý (obsahuje kation hexaaquanikelnatý) a amoniak – zelená barva roztoku se mění na fialově modrou v důsledku přeměny iontu hexaaquanikelnatého na hexaamminnikelnatý (zapište iontově).

14. Chlorid barnatý a síran sodný (nebo chroman draselný nebo uhličitan sodný) reagují za vzniku sraženin příslušných solí. Reakce zapište iontově a porovnejte rozpustnost na základě součinů rozpustnosti. 

15. Dusičnan stříbrný a hydroxid sodný. Vzniklá sraženina oxidu stříbrného je rozpustná v amoniaku za vzniku komplexní sloučeniny hydroxidu diamminstříbrného.

16. Síran hlinitý a hydroxid sodný (po kapkách) – vzniklá sraženina hydroxidu hlinitého se rozpustí v nadbytku hydroxidu sodného a vzniká komplexní (koordinační) sloučenina tetrahydroxohlinitan sodný (zapište stechiometricky i iontově).  

Úkoly: viz. dále

Úkoly:

1) proveďte učené úlohy (výběr provede vyučující),

2) u každé reakce poznamenejte pozorovanou změnu,

3) seřaďte reakce podle typů reakcí, např.  neutralizační reakce jsou a, d, a (písmena nahrazují číslice),

4) u srážecích reakcí vyhledejte v tabulkách a zapište součin rozpustnosti sraženiny, u redoxních vyhledejte Eo oxidačního a redukčního činidla,
5) rovnice všech reakcí zapište stechiometrickým i iontovým zápisem a upravte, např.
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